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Lineare Algebra und analytische Geometrie 1
12. Zentraliibungsblatt

Man kreuze richtig an: (Wenn nichts anderes angegeben ist, bezeichnet V' einen R-Vektorraum.)

1) Es sei vq, v, v3 eine Basis von V (also insbesondere dim V' = 3) und p : V' — R3 die Koordina-
1

tenabbildung beziiglich dieser Basis. Dann gilt p(v) = | —1 | fiir...
1

Q) V=0, +U3+v3 b)) v=v1—vy3—v3 ¢ v=v—vVy+v3 d) v=10v; — Vs

1
2) Welcher der folgenden Untervektorriume W C R? ist ein Komplement von U = R- [ 0 | in R??
1
0 1 1
a) W=R-|1 b) W=R-|0]+R-[1
0 0 0
2 2
o W=R-[1]|+R-|2 d) W =R?
2 2
o 11
3) Die Matrix A = ( 1 O> hat den Rang ...
a) —1 b) 0 c 1 d) 2

4) Essei A € R?*2. Welche der folgenden Aussagen sind hinreichend dafiir, dal Rang(A) = 2 ist?

a) Alle Eintrige von A sind # 0.

b) Alle Eintrige von A sind (paarweise) verschieden.
c) A ist invertierbar.

d A=AT.

e) det A =2.

5) Es seien vy, Vg, V3, V4, V5 € R* und A = (vl vy V3 Uy v5) € R*5. Angenommen, A kann
durch elementare Zeilenumformungen auf die Zeilenstufenform

A =

o O O
o O = O
o O O+
S O =N
O = DN W



gebracht werden. Dann gilt ...

a) Rang(A) = 3.

b) Fiir jedes b € R* ist das lineare Gleichungssystem A - = b 16sbar.
o) (v, v9,v3,04,05) = (v1,0a,Vs5) .

d) v1,v2,vs sind linear abhingig.

e) vy, V2, Vs sind linear unabhingig.

£) vy, v9, v3, Vs ist eine Basis von R%.

6) Essei A € R™*" und 0 # b € R™ gegeben. Angenommen, das lineare Gleichungssystem A-z = b

hat (mindestens) zwei verschiedene Lsungen. Dann gilt . ..

a) Das lineare Gleichungssystem A - © = b hat unendlich viele Losungen.
b) Das lineare Gleichungssystem A - x = 0 hat unendlich viele Lésungen.
c) Rang(A) < n.

d) Die Losungsmenge L des linearen Gleichungssystems A - = b ist ein Untervektorraum von R".



